gyfaeiv gl waH

(Inverse Circular Functions)

2.01 9¥d149-T (Introduction)
& sinB=x BT A EH x BT O HT T (sine) B & IR & TR x BT T UM (Sine inverse) HEeT & |
9 BU DI IO G # o= gy & for@r Siar 8 ¢ @ =sin”' x A7 @ = arcsin x

sin”' x @1 &9 ST Goh¥ (Sine inverse x)' e B |
2.02 Yfdei® <M e (Inverse circular functions):

B9 O & o sinB, cosO, tan O sanfe Hraworfidia g B (Trigonometrical circular function)
HEATT &, TH I UAP, 9 & IS AF & folv U f¥ed S & aRiex 8T 2|

I sinf=x @ O=sin"'x BRI

BV GBI x B ©F H G B aTell ol sin~ x U™ gl e (Inverse circular function) wEaATdr
21 3 UBR BT O B, Th W& x & ©F H Fdd B aTel 3T YAl il Herd &

cos” x,tan”' x, cos” x T cot” x

feowgofy:
1. sin”' x, cos” x Bl H —1 G T8l B, 3H dad UAd¥ Bod & Hbd & wU § TIANT fhar 731 § Fifd

(sinx) ' = 31 sin ' x # (sinx) ™

sin x

2. sin”'x Ud BV B I HAT & | SGfh sinf T &R B, S8l O Udh BT |

il o< $el: 89 O © & (Bl Bef f &1 Ufciel™ Bel £ 9ild & & U bl f =iTd
B B U BT f BT Tbdbl—3MTBTad I ATARD @ |

IR oAl & IR W & b A Werd 31U+ WriTfdds (ART=) UTd 3R IRER # Ydbds] T 3TTBTad

T8 BT B 1 31 g ufaet A Rerforat # grd e d9a T8 8T 8, U 39 Badl & uid Bl gRAEAd
(UfIEferd) B R A Bord Ul 3esTad 8l oild & a7 59 Reafaqdl # 96 Ufda¥ Bos 91d fhd o dhd © |

YT RIT Bl Bl T A 94 39 Bl & Yid-uReR &l =1 AR & A’ 3§91 ST 9y |
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Il 2.1

Bdd | gTd 18R qh
y:
sinx xeR yel-11]
-qT E
NN I
27 2] 27 2]
53
S |
cosx | xeR yvel-11] )
T 5
|7 0]. [0, =]. [#. 2x]...
VA y=tan (x)
tan x xeR—(2n+l)E, V neZ yeR : ):
8
| |
a1 ! L
I /| .
( 37 ﬂj [ n ﬂj | :
I E R S P 2
27 2 272 I /: /
L TR
27 2 e : :“fl —4
fewofly. 37z/2,-7/2, 7/2,37/2 : :‘ 6
e W W aRAIRT T8 &)
¥ = cot (k)
cotx xeR-nn VY neZ yeR i +:f-
| iy
T ! %\
(=7, 0), (0, 7), (7, 27)... S
ool -z, 0, 7,27 T W : H
e TR T e
| -8
secx xeR—(2n+l)% V neZ y e (—oo, —1]U[1, ) . 3
a1 Fufq -1 9 1 & = :hx, /
. . \2¢ /
7, 0= {-7 /23, TReR SuRerd T8 & RN
[0, 7] —{x /23, % _|0
[z, 27— {3712} \ * -2
T o 3w 5
feogofy: Ty WA s &
v
g T8 & | y=secx
cosecx| xeR—nn YV neZ ye (o, —1]U[l, o) y

3wl 2, -7/ 2] {7},
(-7 /2, /2] - {0},
[z/2,37x/2]—{x},...

fewfl: .-z, 0, 7,... W B
gRIRT T8 & |

FAq-191®
T YRR Suferd T8 & |
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Iugdd AR BT fIgeAvoT H IR BH W © [d
() TN G U Tl Uid § Uhd] TBIEd 8l © |
(i) tan,cot,sec,cosec Weld 310 UId & §B fdw<ail W afRwifa =31 & |

(i) sine T cosine Bl & URER AT 3Tt [-1, 1] ¥ & & T8I sec 9 cosec HAd & URWER 3T<IRTel

(-1, 1) & wea Sufera =8l 2|

IRER o & oy &9 Ul Werd &l Udb WRAT U Il © | 39 WA # ¥ 1 U 93 ST Bldl & forda

RER TAT TP BT TEN Bt T H <A 7T 5 |

39 Ife &1 39 BTl & UfAe™ Boa= T B & df 84 39 Beldl & Uidl I GRS PR 38 Tha!
3ITEeTEe ST 81T | 3 B¢ SUddd ARUT § T¥ul Uid # AT & d15 (& @usi # ¥ [l U Gve &l =09 a
Uid & IRIAIHAT B IR HoAT W Thd! MBTed &l Olld & dod3dld 396 UM Bt S1d fhdl ST Fahd B |

34 ufaeftra Rerfeal & e il g<iia wemi & uid vd aReR fsr arelt # <ol 1 8 | < 8 adia

arefl 2.2
Bad | ¥Td TR (3 4@ @I Gve) CED
y:
N Y
37 7. w/2
sinx | x=[-L1] T TS|
_z | S T 2
2727 "
T 3
T -
Yy
yty
3n
7
7
cos'x | xe[-L1] -7, 0]: , —
X =32 -1 [O1 2 3 ax
[0, 7] N .
7
[7z, 27r],...
yJ
¥
37 T
tan'x | xeR ~~~[—7,—5j; .......... 3mie_____
T
_z x| (z 3% e
29 2 > 2) 2 >
3r T T 3w ¥ = arctan o
fewqofy: ST T T i —ﬁ}‘2-7:;—_
AT R Ferd aRTe e & _—/_n
—3m (2
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cotlx | xeR =7, 0);

o= | e T
(. 27)... e
feogofy: =7, 0, 7, 27... O\L

T W B IRFIRT =87 8| -
/2 K
=1
Y
A
n
awl -
2

seclx | xe (-, —1]U]l, ») -7, 0] —{—7=/2};

[0, 7]-{7/2}. %

. 271~ {37/ 2.... . ol

X € —
fewof . —z/2,7/2,37/2... 41§ T~e
TG IR e g 78 & | T

24
v
v

y=sec'x
Y
ELY
2

cosec 'y xe(—o, ~1|U[L o) | ..[Bx/2, —x/2]-{-x};
[-7/2, 7/2]-{0};

[7/2,37/2]-{x},... % |
fewofy. -z 0, 7,.. -""'~—-__7_7__
3 TR B aRAIRG w81 & | =4 =32 -1 21 3 3 4X
.‘_\H_E
2
—xd

feaefl: y= f(x) O Gepaoid Bl &1 9T Beld x = £7'(y) U< 81T 8 | 31T Jol Bl & ATeie |

X 1 Y-3iell &7 iReER fAfe v Ufdell| BeTe & 3ol 9w 8Id1 & | Is! 1 Sfaelr™ gella belsil & 3iTelw

T & H AN Il & |

() <19 B Ul i Wi &1 T T Ry &1 Seeld 7 8, @1 S9RT A9y 39 BAd &l I8 9]
SEICIR

(i) fHHAT UfTA™ =i A= &7 I8 AF, ST SHd! q=d RdT H Reyd 811 & Ui Jeild Bl &bl = 914
(Principal value) &8l & | 39 3¢ ARV 2.3 T |

[26]



gg®e "1 (General values):

&9 ST & fob sin@:sin{nn+(—l)"9}, el ne Z QUIie HRll Bl T ¢ |

3l sin” x=0 &, @ sin” x B AHF AT ax+ (1) sin x BT T Sin 'y I P
ERISIGIRIRCGE Sin’lx:nﬂJr(—l)n sin'x, neZ
ERSIREAN Cos 'x=2nr+cos' x, neZ
Tan 'x =7 +tan ' x SN
o8l Cos'x, Tan'x & BHRI dregd cos” x,tan”'x & <Iigd 419 9 B | = YaR

Sec 'x, Cosec 'x, Cot 'x & 8HRT dcq sec ' x, cosec 'x,cot ' x & Udh A9 | BN |
& A1 (Principal value):
yfaed geird b (Inverse circular function) &1 4% A O &1 I8 BIC ¥ BICT IIHS AT 0TS A

. o | . 1
2 Gl AR sinf = x, cos @ = x SN Pl AL BT © | S&TBR0 sin 1E:3O°,sm 1(—E) R T

P19 Habad H BIC 3R sin” x, cos™ x, tan” x IANS W I B © |
YT I Bl & %0 A1 & ST_Id 174 6 ¢

aefl 2.3
Thold g |1 1=
n T
— gin”! TPyt _
y=sin"' x ) Y ) I<x<1
y:cos_lx OSySﬂ' -1£x<1
-1 _Z<y<£
y=tan Xx 5 5 —co < x < 00
-1 0 < T
y=sec” x <Sysmy#o (—o<x<-T)U(1Sx <)
L T T 0
Y =cosec”'x —yEYE (—o<x<-1)U(lSx <o)
y=cot” x O<y<m o0 < X < 00

feaefi() Ik x>0 & 99 0 gfad™ FII Bl & 9= A9 YW g [0, 7/2] # Read 81
(i  Ife x<0 §d9 sin”' x, tan”' x TAT cosec'x & G AF AG aAGATY [ /2, 0] # Rerd
g, o fb cot™ x,sec” x & X A fgdy aqute [7/2, 7] # Rera g &
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2.03 gfaei® g<fiia wa=l & weq weEH=

(Relation between inverse circular functions)
A Al @=sin"' x A siInO=X T o0 = /1 — x> ( sin” @ +cos’ @ = l)

@=cos'Vl—-x

gﬁ'w tanf = Slne = X :>6:tan_l
cos®  \1—yx 1—x
Ji-x° 1-x°
tG:COSQ: Y s f=cot X

sin @ X X

sech = L1 = 0 =sec”

cosb |1y 1-x?
1 1
cosec) =——=—= 0 =cosec”' —

sinf x X

) V1-x? 1 1
sin' x =cos™ (\/l —-x° ) =tan"’ X =cot™' x| sec”! =cosec ' —
J1-x? X \J1—x? X

fewoft: 59 g3t & woar ARgd srava & foag 2 grf
2.04 Yfdet® <@ weAl @ e (Properties of inverse circular functions)

() sin(sin'x)=x, —1<x<1td sin(sing)=6, —Z<f<7
YHIT: - sin” x=0 T9 sin@=x [gRwmr ]
O &1 A YA @ W sin(sin_lx)=x
94: afg sin@=x,-1<x<1
S e=sin-1x,—§ses§ o G=sin" (sin6)

S YR <1 TS AR & AR x TAT O & A<l & g

cos(cos™ x)=x cos™ (cos8)=6
tan (tan™' x)=x tan™' (tan8) = 6
cot(cot™ x)=x cot™ (cot8) =8
sec(sec” x)=x sec” (secH) =6

-1 -1
cosec (cos ec x) =x cosec (cos ecG) =0
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.o . 2m) 2 ) 2r
fewufi: sin l(smT)?&T Fifd sin™ x & = A 3 8 B |

.4 . 2w .o . b4 .o . T T
Sin Sin—— | =S1n sin| w—— =Sin SiIn— | =—
3 3 3 3

.41 _
(i) sin”' —=cosec'x, R~(-11)
X
.1 ) 1 0 .1 O
gHTUT: sSinT —=0 = sinf =—= cosecd =x = @ =cosec  x = sin~ —=cosec” x
X X X
. .41
S bR cosec  x=sin" —, x<-1, x=>1
X
cos x=sec —,—-1<x,x>1
X
-1 1
secC x=cos" —, x<-1,x=>1
X
-1 -1 -1 a1
tan~ x =cot” — aen cot” x=tan~ —, x>0
X X

@iy  sin”'(—x)=—sin" x G cos” (—x)=m—cos” x,—-1<x<1

GATOT: sin”' (—x) =0 = —x =sinf = x = —sin& = sin(-0)
ar sin”' x =—6 =—sin” (—x)
ar sin”' (—=x)=—sin"' x
X TR, A cos” (—x)=6 @ x=—cosf
Rl x=cos(7—0)

cos ' x=7-6
T cos” x=m—cos™ (—x)
Ll cos” (-x)=m—cos x
S yhN tan” (—x) =—tan' X, cosec”' (—x) =—cosec 'x
sec (—x)=m—sec x,cot (—x)=7—cot ' x

2.05 39 Weayvl A& YA (Other important standrad formule)
Q) fgaxndfF

a sin xxsin™ y=sin" {x\/1-y* £ \/l—x2
(a) y y xy

(b) 2sin” x =sin™ {2x\/1 -x’ }

(©) 3sin” x=sin™" {3x - 4x3}
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GHIVT: (a) AT sin” x=6, 3rIfq sinf, = x 71 sin’' y =6,

I sinh, =y @@ cosO, =\/l—sin291 =\/l—x2

X UhR cos@zz\/l—sinze2 :\/l—y2
39 89 ONd & fd

sin (61 10, ) =sin 6, cosO, * cosO, sinb,

g7 6,£6, =sin”' (sin 0, cos6, £cosH, sin0, )

sin”' x+sin' y=sin"’ [x\/l—y2 iy\/l—sz

(b) wrFr osin'x=0 sl sinf=x

sin28 =2sin@ cosH = 2sin9\/l—sin2 6 = 2x\/l—x2
- 20 =sin" {Zxxll -x’ }
2sin” x =sin™ {Zx\/l —x? }

(c) B Od € fb sin30=3sin0—4sin’ 0
36 =sin’’ (3 sin@ —4sin’ 9)

qr 3sin”' x =sin”’ (3x— 4x3)
(ii) g &1 © 16
(@) cos 'x+cos y=cos {xy FVl-x"Jl1-y° }
(b) 2cos™ x=cos” (2):2 — l)
(©) 3cos” x=cos” (4x3 — 3x)
THTOT: (a) AT cos x=6, A cosh, =x
qer cos” y=0, 3afq  cosh, =y
qad sin@, = /1—x*> A sinh, =/1-y’
314 B9 OIFd © fb

cos (6, £, ) =cosf, cosB, Fsinb, sin0,

g7 6,+6, =cos™ (cos 0, cos0, Fsinf, sin 92)

cos ' xtcos” y= [xy$\/l—x2\/1—yﬂ
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(b) AT cos” x=0 3uAq cosf=x . 005292(200529)—1:2x2—1

T 20 =cos”' (2x2 —1)
T 2cos” x=cos” (2x2 - 1)
(c) &A oI 4 © fb c0s30 =4cos’ 8 —-3cosh ~30=cos™ (4c0339—3c0s9)
T 3cos™ x=cos” (4x3 - 3x)
(iii) 1 HT B
(a) tan” x+tan"' y =tan”’ ( x+y]
1-xy
(b) tan”' x—tan~ y=tan”’ ( X—) ]
T+xy
(©) tan”' x+tan~ y+tan~ z=tan" (M]
l-xy—yz—2zx
2
(d) 2tan”' x = tan™’ (1 u 2)
—x
) 3tan” x =tan” Sx—x°
1-3x°
ATV (2) T AT tan” x =6, 3Afq tan6, =x T tan”' y =6, A tanH, =y
319 B9 O & T
tan(@ +0 ): tan O, +tan 9, _X+y
"7 1-tan6 tanf, 1-xy
+
T 61+92:tan‘1(x y)
1-xy
ar tan” x+tan”' y = tan‘l( x+y]
1-xy
(b) tan” x—tan ' y =tan (li;yj b1 A BH (a) B AT g HR Thd €|
Xy
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+
©) 3rq tan” x+tan” y=tan~ (lx y]

— Xy
ar tan‘lx+tan‘1y+tan‘1z=tan‘1(x+y]+tan‘lz
I-xy
_ tan {(x+y)/(l—xy)}+z
_l—z{(x+y)/(l—xy)}
[ XY I
l-xy—yz—2zx
(d) HIAT ’[an_1 =0 (’ﬁ%ﬁﬁ tan9=x
tan 20 — 2tan29 _ 2x2
I-tan" 8 1-x
2x
20 =tan™'
- =
a7 2tan‘1x:tan‘1( 2x2)
1-x
3tan6—tan’ 0
NIEGERED tan30 = ——
© & ¥ 1-3tan’ 6
30 = tan”! 3tand —tan’ @
1-3tan’ @
3x—x’
3tan™' x =tan”'
a (1—3x2)
(iv) g w1 8
-1
cot™ x+cot™ y=cot™ |
@) Y (x+y
1
(b) cotlx—c:otlyzcotl[xy+ j
y—x
YATOT: (a) AT cot” x=6, T cot” y =6,
GEl cotf =x, cotd, =y
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B4 Od © cot(9]+62)=—cot91cot92—l
cotf, +cotO,

- 6,+6, = cot” cotf, cotf, —1
cotO, +cotH,
-1
AT cot ' x+cot ' y=cot™ [xy j
x+y
1 . .
(b)  cot'x—cot y=cot’' [xy+ j B ¥ B9 (a) 1 Aifd g &= dad B
(iv) fig T &
(a) SiIl_1 X+ COS_1 X = g (b) '[211’1_1 X+ CO’[_1 X = % (C) Se(f1 X+ cos ec 'x = Z

IO : (a) WA sin” x=6 o9 sin‘1x=9:>x:sin6:cos(§_9)
-0

-1 —
=>C0s X=

— cos ! x==—sin""x

N[N NN

P a,. T
=>sin x+cos x=—.
2
- T
(b) T tan” x=6 & tan_1x=9:x=tan9=cot(5—6)
T
=cot' x=—-0
2
4. T ,
=cot x=——tan Xx
2
-1 -1 T
—tan x+cot =—.
2
- T
(c) @1 sec” x=6 @4 sec_lx=9:>x=sec€=cosec(——6)
4. T
= cosec 'x==-0

= cosec 'x=——sec' x

YRS

—sec ' x+cosec 'x=

NN
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CLUGI LIS L |
Sarevvl-1. FEfaRed & q@1 49 9ma Bifoy

(a) sin”' (—%) (b) tan™ (—\/5 ) (c) sec”’ (\/5)

&ol: (a) 911 f& sin’ (—%)z@, a9 sinez—%

o . - T . T o
dfes sin™ x & TSI A NI —ESSIIlleE qBl

TopX
2 2
TR JBf sin@ FOTHG B |
~Z<0<0
2
. 1 LT V4 Vs
sinf=—-—=-sin—=sin| —— >0 =——
ot 2 6 (6} 6
._1( l) n
3 sin” [ —— | BT g qE —— B
2 6
(O) 7 5 tan” (—3)=6, 9 tano=—3
y 4 T LT
<fe tan” x & YT A A —y<tnTx<o qE
T e
2 2
=g gaf tan6 FonHa B |
Z.p<0
2
319 tan@z—\/gz—tangztan[—§] = (9:—%

o tan ' (—/3) & = A —7/3 B
(c) =T fF sec” (\/5):9, T secO=+2

el dfs x 21 31afq 1<y & U sec™ x &1 Y& W9 &7 Sr<RTA OSsec‘1x<§ gl

O<(9£z
2

[34]



S secc9=\/5=se07r/4 = 6=rx/4

3 sec '(\2) BT I WH /4 B
garevv-2. g HIT fF 4tan” L e I tan L%
- 5 70 99 4
: ~4tan L tan L fan 2
Bl: I U 5 = 5

1 1 1
=2|2tan”' = || tan? ——tan' —
5 70 99

2/5 tan”! 1/70-1/99

=2tan”"’ —tan

1-1/25 1+1/70x1/99
=2tan_li—tan_1£

12 6931

L 2x5/12 L1
=tan ———tan ——
1-25/144 239

120 1
—tan ' 222 tan ' —tan™! 119 239
29 |, 120 1
119 239
28561 T
=tan ' ——— =tan ' (===
9561 @ 2 <faror wet (RHS)
Sarevvl-3. g ifoe &
2tan”’ —a_btanE :COS_I[—b+acost
a+b 2 a+bcosx
-1 _b X
Bel: {91 tan tan—,=0
a+b 2
tan@ = _btanﬁ
a+b 2
1—tan’ 6
319 cos20 = anz
1+tan” 6
1_L_btan2§ b[l+tan2xj+a[l—tan2xj
___a+b 2 _ 2 2
a->b X
1+ tan* S g 1+tan® > |+ 1-tan® ¥
a+b 2 2 2
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l1—tan®x/2
ai

1+tan’ x/2 . .
1—tan® x/2 [1+tan® x/2 &7 3 3R 8 H 9T 34 W]

1-tan’x/2

B b+acosx
a+bcosx

- 29:cosl(b+acosxj

a+bcosx

L] la—b X L b+acosx
3 2tan ——tan—y=cos ———.
a+bcosx

SGTERI f tan £+lcos‘1 g)+tan(£—lcos_l ﬁ)_%
-4. g PIIQ 2t p ) ; —.

cos” b—9 qg cos20 =

a
b
T
am¥| et =tan (Z )+tan( )

T T
tanz+tan6 tanz—tane

gd: HHAT P

N | =

l—tangtane l+tan%tan9

_1+tan6 N 1-tan@

" 1—tan® 1+tan®

_ (1+tan9)2 +(l—tan9)2
B (1-tan0)(1+ tan6)

1+tan’ 6 2 2 2b
:2 = = :—:a—f‘rUT
(l—tanze) —tan’ 6\ c0s26 a  er (RHS)
1+tan’ 6
X a1y
J]IEYVI-5. Ifg cos™ —+cos i a g FIfoe &
a
2 2
x—z—zﬂcosowry——sm a.
a  ab b*
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& far gan @ cos™ =

ar = -

" (o] =5

a
2.2 2 2
Xy. 2xy 2 X"y
qr — 5 ———Cos0+Ccos X =1———"
a*b®>  ab a’ b’
2 2
x° 2xy Yy 2
T ———=cos0+=—==1—-cos"
a’> ab b*
2 2
x° 2xy y .
qr — - cosa+—=sina.
a’ ab b?
JaTevvl-6. N THIBRUT BT B BIfU
_ 2 _ 2
cos ' —+cos”’ —=2tan" x.
1+a b
®cl: 91 a=tan@,h=tan¢, T O=tan"'a,p=tan"'b
1-a* 1-tan’@
- = — =c0s 260
1+a° 1+tan“ 6@
1-6°> 1—tan’¢
= =cos2
e 1+b> 1+tan’ ¢ ¢

ara: o I TR |

cos™ (cos20)+cos™ (cos2¢)=2tan" x

YT
YT

at tan~

T

20+2¢ =2tan"' x

O+¢=tan"'x

"a+tan'b=tan' x

qat+tb

tan 1 =tan Xx
—-a

a+b

1-ab’
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garevvl-7. g aifow &

cos [tan’1 {sin (cot’1 x)}} = ;622:; .

®el: {FT cot ' x=6, T9 cotO=x
S T
cosecd  Jeot?6+1 x*+1

gfe cot@=x, gq sinf =

6=cot” x=sin"

q¥ g = Ccos| tan

) ) 1
=cos| tan' <sin| sin” ]
x*+1

=cos| tan™

B9 Ofd § b tan<l>=\/ljr—2 ar COS‘P—W
X

CINRES]

Ji+x x> +1
S e ¥z =gferor e (RHS)

SeTevvI-8. - IR &l g fhforw

1 1

1 1
tan” ——=tan" —+tan ' — .
a—1 X a —x+1

1 1
gd: tan'———tan” —=tan”'

a-1 X at—x+1
1
ar tan™| —4=1_x =tan_1—2
! 1 a —x+1
+7
(a—l)x
a x—a+l 1
ax—-x+1 a*—x+1
g7 (x—a+1)(a2—x+1):ax—x+l
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ar xa'—-a —-x'+a’+x—a=0

a a’(x—a)-(x+a)(x—a)+(x—a)=0
ar (x—a)[a* = (x+a)+1]=0
al (x—a)(a® —x-a+1)=0
ar ¥x=a g x=a' —a+l.

Sqrevvl-9. i THIERT B g IR

. . T
sin™ x +sin 12x=§

. . T
Bd: sin” x +sin 12x=§
T -1 T -1 T
qT1 ——c0S” X |[+| ——cos 2x [=—
2 2 3
_ _ 2r
T cos” x+cos 2x =

3
a1 cos™ [x.2x—\/l—x2 \/1—4x2:|=2?n
g7 2x? —\/1—x2\/1—4x2 :coszTﬂ
a1 2% —1-x*V1—-4x? =—%
Rl 2x° +%= J1=x2y1-4x?
1
ar 4x“+Z+2x2=(1—x2)(1—4x2) aif B W

a 4x4+%+2x2 =1-5x7 +4x*

3 3 1 /3
7x2=— x2=— x:i_\/:
m ; 28 2\ 7

1 /3
sz:_gﬁ R e r 31 e T e )

T B X= |2
: 2 7.
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Y-HIAT 2.1

fr=IfaRaa eIl & R /19 9ITd BITSTg

(i) sin™' (1) (ii) cos™ (—%) (iii) sec™ (—\/5)

(iv) cosec™ (-1) (v) cot™ {—\E} (vi) tan™ (%j

g BT [2 98]
1 1
2. 2tan”' ——tan” —=—
2 7 4
417 42 1
3. tan'——tan"' ==tan"' =
19 3 7
63 . 43
4. cos —+2tan”' —=sin"' =
65 5 5
5 sec (tan’1 2) +cosec’ (cot'1 3) =15
) 2 1-x?
6. 2tan” x=sin" —— =cos” ——
1+x I+x
o fax o |bx o Jex g
7. tan~ ,[—+tan” [ —+tan" — =7 &l a+b+c=x
bc ca ab
1
1. IRV EE
8. —tan " XxX=¢C0S {——m .
2 241+x°
9. A cos'x+cos y+cos z=m, < Rig BNV b x?+ 37 + 22 + 2xpz =1.
10. AR sin” x+sin” y+sintz=nx, 9 Rig BRY B x1-x° er\/l—y2 +zV1-2° = 2xyz.
S afe A+B+C =7 a1 sin2A+sin2B +sin2C = 4sin Asin BsinC )
i} _ L, @
11.  afy tan” x+tan” y+tan 1z=5, a1 Rig AT & xy+ yz+ze=1.
afe lsin‘1 2x +lcos‘li+ltan‘1 32—z =57, Rye S b
12 20 14 2 14y 3 1-3z2 7 X+ry+z=nz
J1+y° 1
13.  gfe sec™ (\/1+x2)+cosec_{ Y J+cot"1(—):37r, a g #IvT 6 x+ y+z=xpz.
y z
14.  fog #RC & tan ' x+cot ' (x+1)=tan" (x* +x+1).
15. AT tan”' x, tan”™ y, tan” z AR AT H I Al (g I (B p° (x+2)+2y(1—-xz)—x—2z=0
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16. AT X+pl+gx+p=0 @ a4 o, B,y @ d g U & e faew aRRefqd @ sraman

tan" o +tan”' f+tan” y =nx 3R g8 faRiv Refy ff srd ST w9 T T8 Bar 2
friferRad il & g dIfore [Ued 17 9 25):

o x o x _ )
17.  sec”'| = |-sec”!| = |=sec'b—sec' a
a b

L ¥ -1 o 2x 27
18.  COS > +tan . i idd
x +1 x -1

3
2
19, tan” +tan™ =tan” —
1+2x 4x+1 X
X+ -
20. tan™ +tan' ——=gm—tan"' 7
x—1 X

Y | _
21.  sin 1(—)+cot =2
Js 4

1 1
22, 3tan™ —tan"' —=tan"' =

1
2+\/§ x 3

23, sin 2|:cos"1 {6 + (2 tan™’ x)}:l =0

1 1 1 1
o4 tan”'[ —|+2tan”'| = [+tan”'| — |+tan”'| — _I
4 5 6 X 4

- .l T
COS X —COS yzg

25. sin" x—sin” y= Z?ﬂ;
fafaer ge9TaT—2
1. tan”'(=1) &7 9T 9 8
(®) 45° ®@) 135° (m —45° (@) —60"-
2. 2tan”'(1/2) SRR B

@) cos_l(i) () cos™ (E) @) cos™ (2) (&) cos™ (l)
5 4 3 2

3. e tan'(3/4)=0 @ sinf BT AEE

4 1
(@) 3 (@) 3 () 3 ) 7

4. cot[tan‘1 o+ cot™ Oc] T A B

(@) 1 &) oo @@ o (&) = 1 BIg el |

(1
5. gfg sin” (E]=X Tl x &I ATYP A9 8

o 9

(@) 2nm e () ¢ () m+ % (@) (-1’
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6. 2tan (tan‘1 x+tan™ x3) HTHAE B
@ @) 14 v (m) 2x (@) & & e
7. 3fy tan™ (3x)+tan™ (2x)=% ar x BT HAE B
1 1 1 1
(@) G (@) 3 () 10 ) 2
8.  sin” [£)+ 2cos™ [ﬁ} P B
2 2
T i 2n
(@) ) () 3 () 3 @
9. ufe tan™ (l)+cos_l(%) =sin'x 9 x PTAA T
1
(@) -1 (@) o () 1 (=) 5
O 41 4
10. gfe cot x+tan (§)=E Eﬁx zﬁ[q:ﬂ:[%
@) CF m 3 (@) = 4 @ T

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Afd 4sin” x+cos™ x=7 Al x BT A T DI |
cos[(ﬂ/2)+sin’l(1/3)} BT A ST I |
afe sin”' (3/4)+sec” (4/3)=x @l x B 44 T HIRC
sin”' (4/5)+2tan"' (1/3) &1 W ST BT |
afe sin”' (5/x)+sin™ (12/x)=90" A x &1 A9 AT IO |
. 13 12 . 16
Rig PR 5 s1n’1§—cos’1E=s1n"1 =
I tan” x+tan” y+tan z=x, AN RIG P x4+ y+z+=xpz.
Rre #ifom f ¢ tan™ (%tan 2A)+tan‘I (cot 4)+tan™" (cot” 4)=0

f1g HIT % tan” x=2tan” [cos ec (tan_1 x) —tan (cot_1 x)]

afe ¢=tan_1% 3R @ =tan™ 2]’;—/{{ a1 fig @Ifse {6 ¢ —6 &1 719 30° B |
- 3
C tan”! 450 _ B e sin 2a +cos f .
g ®IfSe fa 2tan {tan( a)tan 2} Ccos (—l+sin2acosﬂ
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10.

11.

12.

{H’S‘rﬂ"{}'f ﬁlﬁ}

AT sin@=x I O=sin'x T sin'x=0 al sinf = x.

sin(sin’1 x):x, sin”' (sinx) = x; cos(cos_1 x):x, cos™ (cosx)=x g |
. s -1 -1 T 3 .
() sin” x,tan” x,cosec” x zﬁ@ﬂﬁ—aﬁaa’cﬁsﬁﬁl

(i) cos'x.cot’'x ud sec”x @ YW WA o W g b 8 &

() sin'(-x)=-sin"x, tan'(-x)=-tan"'x, cosec '(—x)=-cosec x

(i) cos’ (—x) =7—cos ' x, sec (—x)=rm—sec x, cot' (—x) =7 —cot ' x

. O 41 -1, 41 -1, _ 41
() sin x=cosec —, cos x=sec —, tan x=cot —
X X X

50 -1 s 1 1 -1 -1 1 -1 -1 l
(i) cosec x=sin —, sec x=cos —, cot x=tan —
X X x

2 2

s -1 a7 -1 a7 -1 g, 7
sin -~ x+Ccos x—E tan ~ x +cot x—E SeC Xx-+cosec x—E

+
Q) tan” x*tan~ y=tan” ( X=J) )

1¥xy
X+y+z—xyz
G tan” x+tan” y+tan” z=tan” Xryrz- oz
1—xy—yz—zx
. o 1=x7 o 2x
2tan” x =sin” ——=cos —— =tan ——
+x I+x 1-x

sin” x+sin”' y=sin”' (x.\/l —y Eyal-x )
cos” x*cos” y=cos™ (xy$ V1=x?{1-y? )
(i) 2sin” x =sin™’ (2x\/l —x’ )

(i) 3sin”' x =sin”"’ (3x— 4x3)

(i) 2cos™ x = cos™ (2x2 = l)
(i) 3cos™ x = cos™ (4x3 — 3x)

3x—x°
1-3x?

(i) 3tan ' x = tan”'
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OTINHT AT

YITHTAT 2.1

N . 2m .. 37T ...z 2
1. (1) ) (i) 3 (iii) 4 (iv) ) ) 3

T -2
17. x=ab 18. x:tan(ij 19. x=0,3,? 20, x=11+4/6
—-461
21 y=3 22 xy=2 23 x:il,i(liﬁ) 2 x=—0
1

x=—,y=1

25. 5 y
fafaer wer9TaAT—2

1. () 2. (®) 3. (@) 4.(T) 5. () 6. (@)
8. () 9. (T) 10. () 1. 1/2 12. —1/3 13. /2
15. 13
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